



---

**Комиссия по положению женщин**

**Пятьдесят седьмая сессия**

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой  
Всемирной конференции по положению женщин  
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи  
под названием «Женщины в 2000 году: равенство  
между мужчинами и женщинами, развитие и мир  
в XXI веке»: достижение стратегических целей  
и деятельность в важнейших проблемных областях  
и дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное Международным комитетом  
спасения — неправительственной организацией, имеющей  
консультативный статус при Экономическом и Социальном  
Совете**

Генеральный секретарь получил нижеследующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



## Заявление

### **Насилие в отношении женщин и девочек из числа беженцев и перемещенных лиц**

Женская комиссия по делам беженцев, действующая под эгидой Международного комитета спасения, приветствует тему пятьдесят седьмой сессии Комиссии по положению женщин «Предупреждение и ликвидация всех форм насилия в отношении женщин и девочек». При подобном внимании открываются большие возможности для более эффективного решения этой проблемы, которая охватывает практически все стороны жизни женщин и девочек из числа перемещенных лиц и беженцев и которую девочки и женщины, ставшие беженцами, называют главной угрозой своей безопасности.

Проблема насилия в отношении женщин широко распространена во всем мире, а в условиях кризиса она приобретает еще более острый характер. Сразу после чрезвычайной ситуации опасность не уменьшается — напротив, количество случаев насилия над женщинами, как правило, продолжает расти или остается неизменным в течение нескольких месяцев и даже лет. В особо опасном положении находятся девочки из перемещенных семей. По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), в мире почти в половине случаев насильственные действия сексуального характера совершаются в отношении девочек в возрасте 15 лет и моложе, а в развивающихся странах вероятность подвергнуться физическому и сексуальному насилию особенно высока для девушек в возрасте от 15 до 19 лет.

Благодаря тому, что международное сообщество стало уделять проблеме насилия в отношении женщин и девочек в условиях кризиса более пристальное внимание, появились гораздо более совершенные стратегии и рекомендации и значительно увеличился объем выделяемых средств, особенно на оказание помощи. Вместе с тем, пострадавшим по-прежнему не всегда представляются жизненно необходимые услуги по охране физического и психического здоровья; при этом необходимо срочно активизировать профилактическую работу для устранения конкретных факторов риска, которым подвергаются женщины и девочки в конфликтных и постконфликтных ситуациях и после стихийных бедствий.

Бедствия и конфликты порождает нестабильность, которая вынуждает женщин и девочек покидать свои дома. Женщины и девочки, оказавшиеся в положении перемещенных лиц или ищущие убежища в других государствах, в большей степени подвергаются опасности подвергнуться гендерному насилию. Оставив свои дома, женщины и девушки лишаются средств к существованию и утрачивают социальные связи. В кризисных ситуациях правительства часто принимают несвоевременные или недостаточные меры и часто не обращают внимания на проблему безопасности женщин и девочек.

Большое число людей продолжает пересекать границы в поисках материального благополучия и защиты своих прав. Женщины и девушки, вынужденные мигрировать, особенно часто подвергаются насилию, в том числе в форме эксплуатации, жестокого обращения и произвольных арестов и заключения под стражу, — как в пути, так и после прибытия на место.

## Рекомендации

Женская комиссия по делам беженцев призывает все государства-члены, особенно государства — члены Комиссии по положению женщин, объединить усилия, с тем чтобы меры по предотвращению насилия в отношении женщин были более последовательными, стратегическими и комплексными. Предотвращение насилия в отношении женщин и оказание надлежащей помощи пострадавшим должны быть составной частью всей деятельности в кризисных ситуациях. Эта работа должна проводиться сразу же после возникновения кризисной ситуации; она должна включать охрану репродуктивного здоровья, обеспечение средствами к существованию и снабжение топливом для приготовления пищи. Этими программами необходимо охватить всех уязвимых лиц, в том числе инвалидов. Необходимо принять следующие меры:

а) содействовать предоставлению женщинам и, в соответствующих случаях, девушкам возможности работать в безопасных условиях. Программы обеспечения женщин, ставших беженцами и перемещенными лицами, средствами к существованию должны быть эффективными, а участие в них — безопасным. В сложных гуманитарных ситуациях женщины практически лишены возможностей добывать средства к существованию, в связи с чем они нередко подвергаются унижениям и эксплуатации. При оценке текущих и разработке новых программ необходимо исходить из того, что они должны в большей степени ограждать женщин от насилия;

б) в кризисных ситуациях предоставлять женщинам и девочкам базовые медицинские услуги и информацию; включать задачи по охране репродуктивного здоровья во все программы по обеспечению готовности к стихийным бедствиям и обеспечивать оказание минимального набора услуг по охране репродуктивного здоровья на ранней стадии развития чрезвычайной ситуации;

в) обеспечивать безопасность женщин при сборе топлива для приготовления пищи. Женщины и девочки из числа перемещенных лиц и беженцев, занимающиеся сбором древесины с целью приготовления пищи для членов своей семьи, не должны подвергаться физическому насилию и сексуальным надругательствам. В условиях гуманитарных бедствий задача удовлетворения потребностей в топливе для приготовления пищи должна решаться с соблюдением руководящих принципов по безопасному доступу к древесному топливу и альтернативным источникам энергии, разработанных Межучрежденческим постоянным комитетом;

г) защищать девочек подросткового возраста и расширять их права и возможности, с тем чтобы уменьшить угрозу насилия. Гендерные роли и социальные нормы не должны мешать этим девочкам осуществлять свои права и обеспечивать свою безопасность. Девочкам-подросткам, ставшим перемещенными лицами и беженцами, следует помогать укреплять чувство собственного достоинства, приобретать жизненно необходимые навыки и расширять свои экономические возможности. С обретением способности принимать более самостоятельные решения относительно своей жизни и благополучия они уменьшают опасность подвергнуться насилию;

е) учитывать интересы женщин и девочек-инвалидов из числа беженцев и перемещенных лиц при оценке потребностей во время и после кризиса, обеспечивать им безопасный доступ к услугам и привлекать их к участию в

процессе принятия решений, способных оградить их от насилия. По оценкам ВОЗ, 15 процентов численности населения любого района составляют инвалиды. В районах, пострадавших от войны или стихийного бедствия, их может насчитываться гораздо больше. Защита женщин и девочек-инвалидов и расширение их прав и возможностей имеют принципиальное значение для предупреждения и ликвидации насилия в отношении женщин;

f) защищать права человека всех женщин и девочек из числа мигрантов, в том числе находящихся под арестом или в тюремном заключении. Многие из этих женщин и девочек подвергаются жестокому насилию, включая сексуальные надругательства и эксплуатацию. Необходимо принимать и проводить в жизнь законы и стратегии по предотвращению насилия в отношении женщин и девочек из числа мигрантов и обеспечивать им надлежащий доступ к правосудию и медицинской помощи.

---